

●委國警察在拉瓜伊拉巡邏。

美聯社



美公然違反國際法 聯合國震驚 多國狠批

哥倫比亞促美洲國家組織召緊急會議應對

美霸權侵略

香港文匯報訊 美國總統特朗普上周六（1月3日）通過社交媒体發文說，美國成功對委內瑞拉實施大規模打擊，已抓獲委總統馬杜羅及其夫人，並將他們帶離委內瑞拉。各國對美國的行徑作出強烈譴責。



美聯社



●委當局疏散首都部分居民。



●加拉加斯居民一臉愁容。

美聯社



●由於領空關閉導致班機受阻，波多黎各乘客在當地機場等候。

路透社

聯合國秘書長古特雷斯的發言人發聲明說，古特雷斯對委內瑞拉近期局勢升級深感震驚，美國當天在委內瑞拉採取的軍事行動，可能對地區產生令人擔憂的影響。

委內瑞拉鄰國哥倫比亞的總統佩特羅在社媒上說，包括委國國會所在建築物、首都加拉加斯中央城區，以及埃爾阿蒂約機場在內的至少10處委內瑞拉目標遭到轟炸，位於卡蒂亞拉馬爾的山地軍營和伊格羅特直升機軍事基地等被摧毀，加拉加斯南部區域斷電。「向全世界發出警報：委內瑞拉遭到襲擊！他們（美國）正在發射導彈進行轟炸。」佩特羅呼籲聯合國和美洲國家組織立即召開緊急會議，應對這一局勢。

古巴：美方行徑卑劣

佩特羅表示，哥倫比亞政府對委內瑞拉境內出現的爆炸及異常空中活動，以及由此引發的地區緊張局勢升級深表關切，哥方反對任何可能加劇

局勢緊張或危及平民的單方面軍事行動。

古巴國家主席迪亞斯-卡內爾譴責美國襲擊委內瑞拉的罪行，呼籲國際社會對此採取緊急行動。「我們（拉丁美洲）這一和平區正遭受殘酷的攻擊，這是針對勇敢的委內瑞拉人民和我們美洲的國家恐怖主義行徑。」古巴外長羅德里格斯表示，古巴強烈譴責美國對委內瑞拉的「軍事侵略」。美國針對委內瑞拉的軍事行動，「是對一個從未侵略美國或任何其他國家的國家所實施的卑劣行徑」。

俄羅斯聯邦委員會（國會上議院）副主席科薩切夫上周六在社媒表示，美國襲擊委內瑞拉違反國際法，將遭到全球絕大多數人的譴責，委內瑞拉沒有對美國構成任何威脅，因此美國當前的軍事行動毫無實質性依據。他表示「國際法顯然已被違反」，全球絕大多數人會果斷地予以譴責。俄羅斯外交部同日發聲明說，美國對委內瑞拉的武裝侵略令人深感擔憂，理應受到譴責。聲明表示，在當前形勢下，最重要的是防止局勢進一步升

級，並致力於通過對話尋求解決辦法。

伊朗外交部上周六發聲明，強烈譴責美國對委內瑞拉發動軍事襲擊、公然侵犯委主權和領土完整。聲明說，美國對委軍事襲擊明顯違反《聯合國憲章》和國際法，構成侵略行為，公然破壞地區及國際和平與安全。伊朗重申支持委內瑞拉捍衛國家主權、領土完整的正當權利，並呼籲相關國家和國際組織採取行動，制止美國對委非法侵略。

土耳其工人黨成員在安卡拉示威，抗議美國襲擊委內瑞拉。

香港文匯報訊 委內瑞拉沿海城市伊格羅特的一名居民向美媒表示，他在襲擊當晚被一陣聲響驚醒。起初他以為是煙火，後來才發現是爆炸聲。

這名23歲男子稱，「起初我以為是煙火之類的東西，然後又一聲巨響，地面開始震動。這時我才意識到情況不妙。」他表示，鄰居們在巨響後開始尖叫着在街上亂跑，「天空突然變成紅色，數秒鐘後，一聲巨響劃破長空。周圍安靜了約20分鐘，然後我們又聽到飛機的聲音，接着又是兩聲爆炸。」

疑似美軍直升機低飛

在首都加拉加斯多地接連傳出爆炸聲期間，有目擊者拍到疑似多架美軍「支奴干」型直升機在當地低空飛行。一名居民受訪時說，據其判斷，空襲發生在首都南部的軍事區域，他居住的加拉加斯中北部地區僅聽到從南部傳來的劇烈爆炸聲，但未直接遭受襲擊。他表示在凌晨約2時，他與家人被來自城南方向的巨大爆炸聲驚醒，持續的爆炸聲約延續45分鐘至一小時。目前其所在區域供電正常，但居住在城南的母親和其他親屬透露，當地處於停電狀態。

有媒體記者在加拉加斯說，他在睡夢中被巨大爆炸聲驚醒，隨後聽到附近傳來至少5次爆炸聲，他表示自己所在的酒店已封鎖了相關出口，街上幾乎看不到行人和車輛。



●炮火令天空變紅。

網上圖片

馬杜羅曾向美示好 稱準備就毒品問題對話

美雪佛龍公司在委業務存續

香港文匯報訊 在美軍襲擊委內瑞拉前，委內瑞拉總統馬杜羅周四（1月1日）說，委內瑞拉已準備好與美國就打擊毒品走私進行嚴肅對話。

馬杜羅當天在委國家電視台播出的節目中說，如果美方想就打擊毒品走私的協議進行嚴肅談判，委方「隨時準備着」。他說，即使是在美國本土，也有很多人不相信委內瑞拉製毒一事，委美雙方需要在「掌握事實的基礎上，認真地進行對話」。



●拉邊境。哥倫比亞士兵駐守接壤委內瑞拉邊境。

特朗普未通報美國會 議員斥毫無攻擊理由

香港文匯報訊 有美國媒體指出，美軍這次對委內瑞拉的軍事行動，未有讓國會預先知情。有參議員警告，美國在委內瑞拉「沒有重要國家利益」足以構成戰爭理由。

據消息人士透露，美國參議院軍事委員會事前並未獲知此項潛在軍事行動的通報。參議院外交關係委員會成員、民主黨籍的沙茨公開警告，指美國在委內瑞拉「沒有足以構成戰爭理由的重大國家利

益」，稱「我們早該學會別再陷入愚蠢的冒險了」。

亞利桑那州民主黨聯邦參議員加列戈說，沒有任何理由與委內瑞拉開戰，這場戰爭是「非法的」，「無論結果如何，我們發動對委內瑞拉的戰爭都是錯誤的」。猶他州共和黨聯邦參議員邁克·李稱，他期待了解在沒有宣戰或授權使用武力的情況下，究竟有什麼憲法依據，可以證明此次行動的合法性。

鄰國哥倫比亞進戒備狀態

香港文匯報訊 委內瑞拉鄰國哥倫比亞的國防部長桑切斯上周六（1月3日）凌晨通過社媒表示，該國公共安全力量已進入戒備狀態，以預判並挫敗非法武裝組織企圖發起的任何恐怖襲擊，哥方已加強對美國和委內瑞拉駐哥倫比亞大使館的保安工作。哥倫比亞政府則宣布，由於委內瑞拉局勢緊張，兩國陸路邊境暫時關閉。

桑切斯指出，必須明確的是，哥倫比亞面臨的威脅源自跨國犯罪組織，而非主權國家。

桑切斯說，遵照哥倫比亞總統佩特羅的指示，位於與委內瑞拉接壤的邊境城市庫庫塔的統一指揮部以及邊境地區的行動計劃已啟動，旨在為移民群體提供服務，並向有需要的人提供一切必要支持。

美航空管理局下令禁飛委領空

香港文匯報訊 委內瑞拉首都加拉加斯上周六（1月3日）凌晨傳出爆炸聲伴隨多次巨響，美國聯邦航空管理局（FAA）當天以「持續的軍事行動構成安全風險」為由，禁止美國飛機在委內瑞拉領空以任何高度飛行。

美國有線新聞網（CNN）報道，FAA於美東時間上周六凌晨約1時發布4則飛航公告（NOTAM），分別是委內瑞拉周圍的聖胡安、千里達、邁特狄亞以及古拉索4個飛航情報區。但FAA並未說明有哪些軍隊參與這些行動。據實時航班追

下令禁飛委領空

蹤網Flightradar24的數據顯示，目前沒有飛機在委內瑞拉空域上空飛行，表明航空公司和營運商已開始避開有關地區。

此外，在加勒比海地區的美國空軍軍機，幾乎關閉了所有飛行追蹤應答器。在上月12日，一架從加勒比海小國庫拉索起飛的美國捷藍航空客機，在起飛後為避免與一架美國空軍加油機相撞而中斷爬升，飛行員指責這架軍用飛機橫越闖入其飛行航線。根據捷藍航空飛行員與空中交通管制員的通話錄音，他當時批評美國軍機沒有開啟應答器。